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فصل سوم : دستگاه حرکتی

مقدمۀ گفتار 1- استخوان ها و اسکلتگفتار 1: استخوان ها و اسکلت

مرجع: سراسري- 1403

چند مورد دربارة استخوان هاي  ستون مهرة یک  فرد سالم ، صادق است ؟ (با فرض اینکه  فرد به  حالت  قائم  قرار دارد.)  1
الف : نخستین  استخوان مهرة گردن با یکی  از استخوان هاي  جمجمه  مفصل  شده است .
ب: مهره هاي  ناحیۀ کمر از مهره هایی  که  در ناحیۀ گردن قرار گرفته اند، بزرگ ترند.

ج: مهره هاي  ناحیه  پشت ، از طریق  زائده هاي  پهلویی  خود به  دو دنده متصل اند.
د: یکی  از استخوان هاي  ستون مهره که  تعدادي  حفرة کوچک  دارد، با دو استخوان نیم لگن  مفصل  شده است .

2143

انواع استخوان و ساختار آن
مرجع: خارج از کشور- 1392 در یک فرد، بخش عمدة تنۀ استخوان زند  زبرین از بافتی تشکیل شده است که، .................. (با تغییر)  2

فضاهاي بین یاخته اي اندك و رشته هاي کلاژن فراوان دارد. حفرات متعدد آن، مملو از مغز قرمز است.

یاخته هاي آن به صورت پراکنده و نامنظم در کنار یکدیگر قرار دارند. در ماده ي زمینه اي خود داراي مجاري متعددي است.

مرجع: سراسري- 1392 در یک فرد، بخش عمدة سر استخوان زند زیرین از بافتی تشکیل شده است که .................. (با تغییر)  3

در مادة زمینه اي خود داراي مجاري متعدد موازي می باشند. حفرات نامنظم آن مملو از مغز زرد می باشند.

تیغه هاي استخوانی آن به صورت نامنظم قرار گرفته اند. داراي فضاهاي بین سلولی اندك و رشته هاي کلاژن فراوان می باشد.

مرجع: سراسري- 1400 خارجی ترین یاخته هاي استخوانی موجود در تنۀ استخوان رانِ یک فرد سالم چه مشخصه اي دارند؟  4

در سمتِ داخل یاخته هایی پهن نزدیک به هم واقع شده اند. در مجاورت خود رگ هاي خونی و رشته هاي عصبی و مغز قرمز دارند.

در بین یاخته هاي خود، حفره هاي نامنظم زیادي دارند. بر روي دایره اي با مرکزیتِ مجراي هاورس قرار گرفته اند.

مرجع: خارج از کشور- 1400

چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  5
«در یک فرد سالم و بالغ، خارجی ترین یاخته هاي استخوانی موجود در تنۀ استخوان ران، به طور حتم  .................. »

الف ـ تیغه هاي استخوانی نامنظم را احاطه کرده اند.
ب ـ بر روي دایره اي با مرکزیت مجراي هاورس قرار گرفته اند.

ج ـ در سمت داخلِ یاخته هایی پهن و نزدیک به هم واقع شده اند.
د ـ در نزدیکی رگ هاي خونی و با فاصلۀ زیادي از مغز قرمز قرار گرفته اند.

1234

مرجع: خارج از کشور- 1401

در ارتباط با انسان، کدام مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  6
«هر استخوانِ .................. با نوعی استخوانِ .................. و نوعی استخوانِ .................. مفصل متحرك تشکیل می دهد.»

نیم لگن - دراز - نامنظم ساعد - دراز - کوتاه ساق پا - کوتاه - دراز دنده - پهن - نامنظم
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مرجع: سراسري- 1401

در ارتباط با انسان، چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  7
«هر استخوانِ .................. با نوعی استخوانِ .................. و نوعی استخوان .................. مفصل متحرك تشکیل می دهد.»

 ساق پا - دراز - کوتاه

 ساعد - کوتاه - دراز

 نیم لگن - دراز - نامنظم

 دنده - پهن - نامنظم

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

مرجع: سراسري- 1403

در انسان، کدام مورد نسبت  به  سایرین  به  نوعی  بافت  پیوندي  که  سطح  خارجی  تنۀ استخوان ران را احاطه  کرده، نزدیک تر است ؟  8

سامانه هاي  هاورسی  است  که  توسط  مغز استخوان احاطه  شده اند.

یاخته هاي  استخوانی  است  که  به صورت نامنظم  در کنار یکدیگر قرار گرفته اند.

مغز استخوانی  است  که  در درون حفره هاي  متعدد تیغه هاي  استخوانی  جاي  دارد.

یاخته هاي  استخوانی  است  که  به صورت متحدالمرکز در درون مادة زمینه  استخوانی  قرار گرفته اند.

مرجع: خارج از کشور- 1403

کدام مورد را می توان ویژگی بخش جانبی اسکلت فردي دانست که در حالت ایستاده، پاهاي خود را جفت کرده است؟  9

استخوان کوچک و پهن کشکک در جلوي استخوان ران قرار دارد.

از انطباق سوراخ مهره هاي ناحیۀ پشت، لولۀ درازي ایجاد می شود که محل استقرار نخاع است.

دو استخوان نازك نی نسبت به دو استخوان درشت نی، در فاصلۀ کمتري از یکدیگر قرار دارند.

هر استخوان مچ دست از یک طرف با استخوان ساعد و از طرف دیگر با استخوان کف دست مفصل می شود.

مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد را می توان ویژگی بخش جانبی اسکلت فردي دانست که در حالت ایستاده، پاهاي خود را جفت کرده است؟  10

استخوان کوچک و پهن کشکک، فقط در جلوي استخوان درشت نی قرار دارد.

دو استخوان درشت نی نسبت به دو استخوان نازك نی، در فاصلۀ کمتري از یکدیگر قرار دارند.

از انطباق سوراخ مهره هاي ناحیۀ پشت، لولۀ درازي ایجاد می شود که محل استقرار نخاع است.

هر استخوان مچ دست از یک طرف با استخوان ساعد و از طرف دیگر با استخوان کف دست مفصل می شود.

مفصل
مرجع: خارج از کشور- 1399

?

کدام گزینه، دربارة بخش مورد نظر درست است؟  11

همانند غلافی که هر دسته تار ماهیچه اي را احاطه می نماید، تعداد یاخته هاي بسیار زیادي دارد.

همانند بخشی که بافت پوششی رودة باریک را پشتیبانی می کند، داراي انعطاف پذیري کمی است.

برخلاف بخشی که اندام هاي درون شکم را از خارج به هم وصل می کند، رشته هاي کلاژن بیشتري دارد.

برخلاف بخشی که یاخته هاي پوششی معده را به یکدیگر و به بافت زیرین متصل می کند، شبکه اي از رشته هاي گلیکوپروتئینی دارد.

مرجع: سراسري- 1386 مفصل بین دو استخوان ..................، از نوع لولایی می باشد.  12

ران و نیم لگن ران و درشت نی نازك نی و ران نازك نی و درشت نی
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مرجع: سراسري- 1399

؟

 

کدام گزینه دربارة بخش موردنظر صحیح است؟  13

برخلاف بخشی که استخوان ها را به هم متصل می کند، انعطاف پذیري کمی دارد.

همانند بخشی که هر دسته تار ماهیچه اي را احاطه می کند، مادة زمینه اي اندکی دارد.

همانند بخشی که یاخته هاي پوششی رودة باریک را پشتیبانی می کند، داراي یاخته هاي زیادي است.

برخلاف بخشی که یاخته هاي پوششی معده را به  یکدیگر متصل نگه می دارد، واجد رشته هاي گلیکوپروتئینی است.

مرجع: سراسري- 1383 نوع کدام مفصل با مفاصل دیگر، متفاوت است؟  14

ران و درشت نی انسان مفصل آرنج بازو و شانۀ انسان مفصل زانو

مرجع: سراسري- 1384 رباط و مایع مفصلی، در بین کدام دو استخوان وجود ندارد؟  15

ران و درشت نی بازو و کتف ران و نازك نی ران و لگن

مرجع: سراسري- 1402

با توجه به اینکه استخوان آروارة پایین، استخوانی است که دندان هاي پایین بر روي آن محکم شده اند، کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر،  16
مناسب نیست؟

«در انسان، یکی از استخوان هاي متصل به استخوانِ آروارة پایین .................. .»

با استخوان ناحیۀ پسِ سر، مفصل شده است. با استخوان منطقۀ پیشانی، مفصل تشکیل داده است.

گوش درونی را در بر گرفته است.  لوب آهیانۀ مغز را در بر گرفته است. 

مرجع: سراسري- 1402

مطابق با مطلب کتاب درسی، کدام ویژگی مربوط به همۀ عواملی است که استخوان هاي مفصل زانوي انسان را در کنار هم نگه می دارند؟  17

رشته هاي کلاژن فراوان دارند.

داراي یاخته هاي گیرندة تعادل هستند.

سطح اصطکاك میان استخوان ها را کاهش می دهند.

در صورت لزوم، دو استخوان درشت نی و ران را به میزان زیادي به سمت هم می کشند.

مرجع: سراسري- 1403 با توجه به ساختار بدن انسان، کدام عبارت درست است؟  18

غدة بناگوشی تنها غدة بزاقی است که در محل یک مفصل متحرك قرار دارد.

مفصل میان استخوان دنده و استخوان جناغ سینه، از نوع ثابت است.

استخوان ران در گوديِ پهن ترین بخش از استخوان نیم لگن فرو می رود و با آن مفصل می شود.

استخوانی که دندان هاي بالا بر روي آن قرار دارند تنها استخوانی است که بخش پایینی کاسۀ چشم را می سازد.

مرجع: خارج از کشور- 1403

با توجه به ساختار بدن انسان، کدام مورد یا موارد زیر، صحیح است؟  19
الف: غدة بناگوشی تنها غدة بزاقی است که در محلِ یک مفصل متحرك قرار دارد.

ب: مفصل میان استخوان دنده و جناغ سینه قابلیت حرکت دارد.
ج: استخوانی که دندان هاي بالابر روي آن قرار دارند تنها استخوانی است که بخش پایین کاسۀ چشم را می سازد.

د: استخوان ران در گوديِ پهن ترین بخش از استخوان نیم  لگن فرو می رود و با آن مفصل می شود.

«الف»، «ج» و «د» «ج» و «د» «ب» «الف» و «ب»

مقدمۀ گفتار 2- ماهیچه و حرکتگفتار 2: ماهیچه و حرکت
مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام مورد، فقط دربارة بسیاري از ماهیچه هاي اسکلتی بدن انسان درست است؟  20

انرژي لازم براي انقباض آن ها، فقط از سوختن کراتین فسفات به دست می آید.

برخی از یاخته هاي آن ، از به هم پیوستن چند یاخته در دوران جنینی ایجاد شده است.

تارهایی ویژه براي انجام حرکات استقامتی و تارهایی دیگر براي انجام انقباضات سریع دارند.

به دنبال اتصال نوعی ناقل عصبی به گیرندة درون تار، یک موج تحریکی در طول غشاي آن ایجاد می شود.
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مرجع: سراسري- 1397 کدام عبارت، دربارة عضلۀ سه سر بازوي انسان صادق است؟ (با تغییر)  21

در انعکاس عقب  کشیدن بازو تحت  تأثیر ناقل عصبی کانال هاي دریچه دار سدیمی در یاخته هاي آن باز می شوند.

گیرنده هاي حس وضعیت در این ماهیچه یافت نمی شوند.

توسط بافت پیوندي بسیار مقاوم به استخوان پهن اتصال دارد.

انقباض تارهاي آن، همواره به صورت آگاهانه انجام می گیرد.

مرجع: خارج از کشور- 1387 در انسان، محل قرار گرفتن کدام، نادرست بیان شده است؟(با تغییر)  22

کلافک، در بخش مرکزي کلیه ماهیچۀ دو  سر در پشت ران مخچه، در پشت ساقۀ مغز تیموس، در جلوي ناي

مرجع: خارج از کشور- 1402 در ارتباط با استخوان ها و عضلات بدن انسان، کدام عبارت درست است؟  23

ماهیچۀ دوسر بازو، از استخوان کتف شروع می شود و توسط نوار محکمی به استخوان زند زیرین متصل می شود.

استخوان ترقوه از یک انتها در مجاورت استخوان جناغ سینه و از انتهاي دیگر، در مجاورت استخوان کتف قرار دارد.

استخوان هاي ابتدا و انتهاي ستون مهره ها، از نظر شکل به یکدیگر شباهت بسیار زیادي دارند.

ماهیچۀ ذوزنقه اي، جناغ سینه و ترقوه را می پوشاند و در مجاورت عضلۀ دلتایی قرار دارد.

مرجع: سراسري- 1402 در ارتباط با استخوان ها و عضلات بدن انسان، کدام عبارت نادرست است؟   24

ماهیچۀ ذوزنقه اي، جناغ سینه و ترقوه را می پوشاند و در مجاورت ماهیچۀ دلتایی قرار دارد. 

سر استخوان بازو در گودي استخوان کتف قرار می گیرد و حفرة مفصلی را تشکیل می دهد. 

ماهیچۀ دو سر بازو، از استخوان کتف شروع می شود و توسط نواري محکم به استخوان زند زبرین متصل می شود. 

استخوان ترقوه از یک انتها در مجاورت استخوان جناغ سینه و از انتهاي دیگر، در مجاورت استخوان کتف قرار دارد. 

ساختار ماهیچۀ اسکلتی
مرجع: خارج از کشور- 1387 کدام بیان نادرست است؟(با تغییر)  25

در ماهیچۀ دلتایی، هر تارچه ..................

داراي تعداد توالی سارکومري می باشد. در غلافی از بافت پیوندي قرار دارد.

درون میان  یاخته قرار دارد. متشکل از رشته هاي نازك و ضخیم می باشد.

مرجع: سراسري- 1387 در ماهیچه ي دو سر بازو، هر تارچه .................. (با تغییر)  26

در سیتوپلاسم خود هسته هاي متعدد دارد. توسط غشاي یاخته اي احاطه شده است.

در زمینه اي از بافت پیوندي قرار دارد. داراي تعدادي واحدهاي تکرارشونده سارکومر است.

مرجع: خارج از کشور- 1389 فسفولیپیدها در ساختار .................. نقش ندارند. (با تغییر)  27

شبکۀ آندوپلاسمی سیتوپلاسم سارکومر غشاي یاختۀ ماهیچه

مرجع: سراسري- 1402

در خصوص ساختار ماهیچۀ توأم انسان، کدام موارد زیر درست است؟   28
الف: تعدادي رنگ دانۀ قرمز در درون هر تار عضلانی قرار دارد. 

ب: در نزدیکی تارچه ها، اندامک ها و مادة زمینۀ سیتوپلاسم وجود دارد. 
ج: هسته ها منحصراً در مجاورت غلاف اطراف هر دستۀ تار عضلانی مستقر شده اند. 

د: نوعی بافت پیوندي با مادة زمینه اي اندك، در اطراف دستۀ تارهاي ماهیچه اي وجود دارد. 

«الف»، «ب»، «ج» و «د» «ب»، «ج» و «د» «الف»، «ب» و «د» «الف» و «ج»
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مرجع: خارج از کشور- 1402 کدام مورد در خصوص ساختار ماهیچۀ توأم انسان، صحیح است؟  29

میوگلوبین، منحصراً در درون بافت تشکیل دهندة زردپی قرار دارد.

در نزدیکی تارچه ها، اندامک ها و مادة زمینۀ سیتوپلاسم قرار گرفته اند.

هسته ها، منحصراً در مجاورت غلاف پیونديِ اطراف هر دسته تارهاي ماهیچه اي وجود دارند.

نوعی بافت پیوندي رشته اي با مادة زمینه اي نسبتاً زیاد، هر دسته تارهاي ماهیچه اي را دربر گرفته است.

مکانیسم انقباض ماهیچه

مرجع: سراسري- 1391

در شکل زیر، بخش مشخص شده، داراي سلول هاي ..................  30

غیرمنشعب است و محتوي مقدار زیادي ذخیرة کلسیم می باشد.

منشعب است و طول آنها به کندي کوتاه می شود.

غیررشته اي است و فعالیت آنها توسط اعصاب پیکري تنظیم می شود.

رشته اي است و داراي بخش هاي تیره و روشن می باشد.

مرجع: سراسري- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با مراحل انقباض در یک یاختۀ ماهیچۀ ذوزنقه اي بدن انسان نادرست است؟  31

به دنبال سست شدن اتصال سر میوزین به اکتین،  به  تجزیه می گردد.

با چسبیدن یک مولکول  به سر میوزین، اتصال سر میوزین با رشتۀ اکتین سست می شود.

به دنبال اتصال یک گروه فسفات به مولکول  موجود در سر میوزین، طول ماهیچه کوتاه می شود.

در زمانی که سر میوزین، رشتۀ اکتین را به همراه خود به حرکت در می آورد، مولکول  رها گردیده است.

ATPADP

ATP

ADP

ADP

مرجع: خارج از کشور- 1398

چند مورد در ارتباط با مراحل انقباض در یک یاختۀ ماهیچۀ شکمی صحیح است؟  32

الف) به دنبال اتصال یک گروه فسفات به مولکول  موجود در سر میوزین، طول یاخته کوتاه می شود.

ب) در زمانی که سر میوزین، رشتۀ اکتین را به همراه خود به حرکت در می آورد،  رها گردیده است.

ج) با اتصال یک مولکول  به سر میوزین، اتصال سر میوزین با اکتین محکم می گردد.

د) پس از سست شدن اتصال بین سر میوزین و اکتین، عمل تجزیۀ  آغاز می شود.

 مورد مورد مورد مورد

ADP

ADP

ATP

ATP

1234

مرجع: خارج از کشور- 1400

کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟  33
«در واحدهاي تکراري تارچۀ یک عضلۀ دلتایی، رشته هایی متشکل از اجزاي کروي شکل وجود دارد این رشته ها در هنگام  .................. »

استراحت، در بخشی از نوار تیره یافت می شوند. انقباض از وسعت نوار روشن می کاهند.

استراحت، از طریق سرهاي خود، از نوعی رشته هاي پروتئینی جدا می گردند. انقباض، به رشته هاي مشابه خود نزدیک می شوند.

مرجع: سراسري- 1401

چند مورد، درخصوص انقباضی طولانی عضلۀ سه سر بازو، به طور حتم درست است؟  34

 همۀ سرهاي میوزین یک سارکومر، در یک جهت حرکت می کنند.

 گلوکز یا کراتین فسفات به عنوان منبع تأمین انرژي به مصرف می رسد.

 با دخالت نوعی ترکیب فسفات دار، تغییري در ساختار مولکول میوزین ایجاد می شود.

 مولکول هاي پروتئین پس از صرف انرژي، یون هاي کلسیم را به مادة زمینه اي سیتوپلاسم تار عضلانی وارد می نمایند.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙
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مرجع: خارج از کشور- 1401 در خصوص انقباض طولانی عضلۀ سه سر بازو، کدام مورد به طور حتم درست است؟  35

همۀ سرهاي میوزین یک سارکومر، در یک جهت حرکت می کنند.

گلوکز یا کراتین فسفات به عنوان منبع تأمین انرژي به مصرف می رسد.

با دخالت نوعی ترکیب فسفات دار، تغییري در ساختار مولکول میوزین ایجاد می شوند.

مولکول هاي پروتئین پس از صرف انرژي، یون هاي کلسیم را به مادة زمینه اي سیتوپلاسم تار عضلانی وارد می نمایند.

مرجع: سراسري- 1400 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  36
«در واحدهاي تکراريِ تارچۀ یک عضلۀ دلتایی، رشته هایی یافت می شود که متشکل از اجزایی کروي شکل هستند، این رشته ها در هنگام .................. »

استراحت، در بخشی از نوار تیره یافت می شوند. انقباض، از وسعت نوار روشن می کاهند.

انقباض، از طریق سرهاي خود به نوعی رشته هاي پروتئینی متصل می گردند. استراحت، از رشته هاي مشابه خود دور می شوند.

مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد در ارتباط با یاختۀ ماهیچۀ دلتایی  انسان، نادرست  است ؟  37

با حضور آدنوزین  تري فسفات، موقعیت  سر میوزین  نسبت  به  دم آن تغییر می کند.

طی ِ مدت برقراري  پل  اتصال میوزین  به  اکتین ، موقعیت  سر میوزین  نسبت  به  دُم آن، تغییر می کند.

دقیقاً قبل  از جدا شدن میوزین  از اکتین ، موقعیت  سر میوزین  نسبت  به  رشتۀ اکتین  به  حالت  قائم  است .

با نزدیک  شدن اکتین  به  بخش  میانی  میوزین ، موقعیت  سر میوزین  نسبت  به  رشتۀ اکتین  به  حالت  غیرقائم  درمی آید.

انواع یاخته هاي بافت ماهیچه اي

مرجع: خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  38
«آن دسته از تارهاي ماهیچۀ اسکلتی که ..................  در آن ها بیشتر از سایر تارهاست، ..................  »

فعالیت آنزیم تجزیه کنندة  سر میوزین - در مقابل خستگی مقاومت اندکی دارند.

مقدار انرژي آزاد شده از مواد مغذي - با سرعت تندتري سارکومرهاي خود را کوتاه می کنند.

مقدار پروتئین ذخیره کنندة اکسیژن - در سیتوپلاسم خود، ساختارهاي دو غشایی کمتري دارند.

سرعت آزاد شدن یون هاي کلسیم از شبکۀ آندوپلاسمی تخصص یافته - بیشتر انرژي خود را از طریق هوازي به دست می آورند.

ATP

مرجع: سراسري- 1398 کدام مورد، دربارة هر تار ماهیچۀ اسکلتی بدن انسان صحیح است؟  39

از به هم پیوستن چند یاخته در دوران جنینی ایجاد شده است. بیشتر انرژي خود را به روش هوازي به دست می آورد.

مقدار زیادي میوگلوبین دارد و انرژي خود را به کُندي از دست می دهد. بیشتر انرژي لازم براي انقباض آن از کراتین فسفات به دست می آید.

مرجع: خارج از کشور- 1391

کدام گزینه می تواند جملۀ زیر را به درستی تکمیل کند؟ (با تغییر)  40
براي ساخته شدن ماهیچه هاي دو سر بازوي انسان، ..................

الف) به حضور بیش از یک نوع بافت اصلی نیاز می باشد.
ب) مجموعه اي از تارها در یک غشا پلاسمایی قرار می گیرند.

ج) فقط به حضور تارهاي ماهیچه اي تند نیاز می باشد.
د) شبکۀ آندوپلاسمی اطراف هر تارچه را احاطه می کند.

ج ـ د ج ـ ب الف ـ د الف ـ ب

حرکت در جانوران

مرجع: سراسري- 1394

در مورد هر جانوري که سطح مبادلۀ اکسیژن و دي اکسید کربن به درون بدن منتقل شده است، کدام عبارت درست می باشد؟ (با تغییر)  41

بعضی از درشت مولکول هاي موجود در بدن، در فضاي خارج سلولی تجزیه می شوند.

کارآیی دستگاه گردش خون در تبادل گازهاي تنفسی افزایش یافته است.

فشار تراوش در ابتداي مویرگ ها بیشتر از فشار اسمزي است.

اسکلت خارجی باعث محدودیت حرکت می شود.

6
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مرجع: خارج از کشور- 1395

کدام گزینه، عبارت زیرا به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  42
«در هر مهره دار بالغی که قلب، خون تیره را دریافت و سپس به خارج می راند، .................. »

اسکلت درونی از سه نوع استخوان تشکیل شده  است.

بسیاري از حرکات بدن تحت فرمان دستگاه عصبی خودمختار انجام می شود.

بخشی از پلاسماي خون به فضاي بین یاخته اي نفوذ می کند.

خون پس از تبادل گازهاي تنفسی، ابتدا به سمت اندام هاي مختلف بدن می رود.

مرجع: سراسري- 1387 شکل روبه رو سطح تنفس جانوري را نشان می دهد که  .................. دارد. (با تغییر)  43

طناب عصبی فاقد گره

شبکۀ مویرگی کامل

اسکلت داخلی

توانایی دفع اسیداوریک

مرجع: خارج از کشور- 1398

براي تعیین سرعت و ترکیب شیرة پروردة گیاه می توان از نوعی جاندار استفاده کرد، کدام ویژگی دربارة این جاندار درست است؟  44

در هنگام انقباض قلب، دریچه هاي منافذ آن باز هستند.

اسکلت آن، علاوه بر کمک به حرکت، وظیفۀ حفاظتی دارد.

با تحریک هر گرة عصبی، همۀ ماهیچه هاي بدن فعال می شوند.

رشته هاي میانِ دو طناب عصبی موازي، بخش محیطی دستگاه عصبی را تشکیل می دهند.

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  45
«در نوعی جانور بی مهره، آبشش ها به نواحی خاصی محدود می شوند، در این جانور، .................. »

انشعابات حفرة گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ کرده است.

مواد دفعی نیتروژن دار از طریق عضو ویژه تنفسی دفع می شود.

اسکلت علاوه بر محافظت از اندام هاي داخلی، محدودیتی در رشد آن ایجاد می کند.

تبادلات غذایی و دفعی در بین یاخته ها و مایع پمپ شده به درون حفرات بدن، صورت می گیرد.
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هر چهار مورد صحیح است. گزینه 3  1
بررسی گزینه ها:

الف) نخستین مهرة گردنی با یکی از استخوان هاي جمجمه مفصل می شود.
ب) مطابق شکل مهره هاي کمري بزرگ تر از مهره هاي گردنی است.

ج) طبق شکل یک فصل پنج کتاب درسی دهم؛ به زوائد پهلویی هر مهره، دو دنده متصل است.
د) صورت سوال در مورد استخوان خاجی است که داراي تعدادي حفرة کوچک است که از طرفین به دو استخوان نیم لگن متصل می شود (استخوان هاي نیم لگن از عقب به استخوان هاي خاجی

متصل و از جلو به یکدیگر متصل اند).
33 -33 -34

در یک فرد، تنۀ استخوان زند  زبرین (نوعی استخوان دراز)، داراي بافت استخوانی فشرده است. در بافت استخوانی فشرده، یاخته هاي استخوانی به صورت گزینه 3  2

استوانه هاي هم مرکز در اطراف مجرایی به نام مجراي هاورس، درون مادة زمینهاي استخوان قرار گرفتهاند و سامانۀ هاورس را می سازند. اجتماع سامانه هاي هاورس، بافت استخوانی فشرده را

به وجود میآورد. بنابراین در تنۀ استخوان زند  زبرین، در مادة زمینه اي استخوان فشرده، تعداد زیادي مجرا، به نام مجراي هاورس وجود دارد. استخوان جزء بافت پیوندي است و فضاي
بین یاخته اي در بافت هاي پیوندي زیاد است.

30 -32 -38
بخش عمدة سر استخوان زند  زیرین از بافت اسفنجی است که داراي تیغه هاي استخوانی نامنظم می باشد. گزینه 4  3

بررسی سایر گزینه ها:

): بافت اسفنجی فاقد سامانۀ هاورس است و حفرات آن مملو از مغز قرمز است. ) و ( رد گزینه هاي (

): فضاي بین یاخته اي اندك از ویژگی هاي بافت پیوندي نمی باشد. رد گزینۀ (
26 -26 -48

منظور از صورت سؤال بافت استخوانی فشرده است که در مجاورت پرده پوشاننده یا احاطه کننده استخوان هاي دراز قرار دارد. این پرده از جنس بافت پیوندي گزینه 2  4
متراکم (رشته اي) است. ظاهراً طراح این نوع بافت را داراي یاخته هایی پهن حاوي فضاي بین یاخته اي اندك در نظر گرفته است.

بررسی سایر گزینه ها:

»: بافت استخوانی فشرده در مجاورت مغز قرمز استخوان ندارد. این نوع از مغز استخوان در حفرات مربوط به بافت استخوانی اسفنجی قرار گرفته است. گزینۀ «

»: مطابق شکل کتاب درسی، یاخته هاي بافت استخوانی فشرده اي که در خارجی ترین بخش تنه استخوان قرار دارند، در خارج از سامانه هاي هاورس قرار می گیرند. مشاهده می شود گزینۀ «
که به طور کلی، یاخته هاي مربوط به این بافت علاوه بر به وجود آوردن سامانه هاي هاورس، در بین سامانه ها و دور همه سامانه ها نیز ساختارهایی به وجود آوردند.

»: در بافت استخوانی فشرده حفره هاي نامنظم وجود ندارد و این مورد اختصاص به بافت استخوانی اسفنجی دارد. گزینۀ «
23 -37 -40

گزینه 3 خارجی ترین یاخته هاي استخوانی در تنه استخوان هاي دراز بافت استخوانی متراکم است که این بافت، بافت استخوان اسفنجی را احاطه کرده است (بافت اسفنجی  5
داراي تیغه هاي نامنظم است.)

بر روي بافت استخوانی بافت پیوندي با یاخته هاي پهن و فاصله کم وجود دارد، همچنین در نزدیکی بافت متراکم عروق خونی وجود دارد.
در مورد عبارت «ب» اگر به شکل کتاب دقت کنید متوجه می شوید یاخته ها خارجی ترین قسمت استخوان روي یک دایره نیستند.

تنها مورد «ب» نادرست است.
52 -32 -16

هر استخوان ساعد (زند زیرین و زند زبرین) با استخوان دراز بازو و استخوان کوتاه مچ، مفصل متحرك تشیل می دهد. گزینه 3  6

»: دنده هاي  و  تا استخوان پهن جناغ مفصل تشکیل نمی دهند. گزینۀ «

»: ساق پا از استخوان هاي درشت نی و نازك نی تشکیل شده است. استخوان نازك نی با استخوان دراز ران مفصل تشکیل نمی دهد. گزینه «

»: هر استخوان نیم لگن با استخوان درازران و استخوان نامنظم ستون مهره مفصل تشکیل می دهد. این مفصل کاملاً متحرك نیست. گزینه «
23 -23 -54

موارد اول و چهارم به نادرستی بیان شده اند. گزینه 2  7
بررسی همۀ موارد:

مورد اول: استخوان درشت نی با استخوان ران، نازك نی و استخوان هاي مچ پا مفصل تشکیل می دهد؛ اما توجه داشته باشید که مفصل بین استخوان درشت نی و نازك نی ثابت است.
مورد دوم: استخوان هاي زند زیرین و زند زبرین، با استخوان بازو و استخوان هاي مچ دست مفصل تشکیل می دهند.

مورد سوم: هر استخوان نیم لگن با استخوان ران و استخوان  ستون مهره، مفصل تشکیل می دهد.

، با استخوان جناغ، مفصل تشکیل نمی دهند. مورد چهارم: استخوان هاي دندة شمارة  و 
36 -19 -45

با توجه به شکل نزدیک ترین یاخته ها به بافت  پیوندي  یاخته هاي  استخوانی  است که جزیی از سامانۀ هاورس نیستند ( این یاخته ها جزء سامانۀ هاورس نیستند اما گزینه 4  8

( منظم اند) و پس از آن نزدیک ترین سلول هاي استخوانی  سلول هاي سامانۀ هاورس هستند. (درستی گزینه 
بررسی سایر گزینه ها:
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) مغز استخوان سامانۀ هاورس را احاطه نمی کند.

) یاخته هاي نامنظم منظور همان بافت  اسفنجی است که به دور از سطح خارجی استخوان قرار گرفته است.

) مغز استخوان در فاصۀ دوري از سطح خارجی استخوان است.
28 -29 -43

گزینه 1   9

 استخوان کشکک استخوانی کوچک و پهن بوده که در مقابل استخوان ران و درشت نی است.
بررسی سایر گزینه ها:

) استخوان هاي مهره جزوي از استخوان هاي محوري است اما سوال در مورد استخوان هاي جانبی اسکلت سوال پرسیده است.

) طبق شکل بالا استخوان هاي نازك نی در طرفین خارجی ساق هر پا واقع شده اند پس فاصلۀ دو نازك نی > فاصلۀ دو درشت نی

) طبق شکل بعضی از استخوان هاي مچ  با زند زیرین و زبرین مفصل شده و بعضی با استخوان هاي کف دست مفصل شده.

32 -33 -35

گزینه 2  10
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 بررسی گزینه ها:

) استخوان کشکک جلوي ران قرار دارد. (نادرست)

) استخوان درشت نی در سمت داخل ساق پا قرار دارد در نتیجه در فرد ایستاده، این استخوان در هر پا در مجاورت هم قرار می گیرند. استخوان نازك نی نیز در سمت خارج هر ساق پا قرار
دارد و نسبت به هم دورتر هستند. (درست)

) دقت کنید صورت سوال صرفاً به استخوان هاي بخش جانبی اشاره کرده است. مهره ها جزوي از اسکلت محوري اند. (نادرست)

) طبق شکل مقابل بعضی از استخوان هاي مچ با زند زیرین و زبرین مفصل شده اند و بعضی با استخوان هاي کف دست مفصل شده اند. (نادرست)

31 -11 -58
بخش مشخص شده در شکل سؤال، کپسول مفصلی از جنس بافت پیوندي رشته اي است. گزینه 3  11

بافت پیوندي رشته اي نسبت به بافت پیوندي سست که اندام هاي درون شکم را از خارج به هم متصل می کند (تشکیل دهندة پردة صفاق)، داراي رشته هاي کلاژنی بیشتري است.
بررسی سایر گزینه ها:

) غلافی که هر دسته تار ماهیچه اي را احاطه می کند، زردپی (بافت پیوندي رشته اي) است که مقاومت بالایی دارد و تعداد یاخته هاي آن اندك است. گزینۀ 

) بخشی که یاخته هاي پوششی رودة باریک را پشتیبانی می کند، بافت پیوندي سست است که انعطاف پذیري زیادي دارد. گزینۀ 

) بخشی که یاخته هاي پوششی را کنار هم نگه  می دارد و به بافت زیرین متصل می کند، غشاي پایه نام دارد که داراي رشته هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی است. گزینۀ 
38 -17 -45

بین استخوان ران و درشت نی، مفصل زانو تشکیل می شود که از نوع لولایی است. ضمناً استخوان نازك نی در مفصل زانو شرکت ندارد. گزینه 3  12
13 -11 -75

بخش مشخص شده در شکل سؤال، کپسول مفصلی از جنس بافت پیوندي رشته اي است. گزینه 2  13
دستۀ تارها با غلافی از بافت پیوندي رشته اي محکم به نام زردپی احاطه شده است. این نوع بافت ها از جنس بافت پیوندي رشته اي هستند؛ بنابراین مادة زمینه اي و تعداد یاخته هاي اندکی

دارند.
بررسی سایر گزینه ها:

) جنس رباط نیز از بافت پیوندي رشته اي است و انعطاف پذیري کمی دارد. گزینۀ 

) بخشی که یاخته هاي پوششی رودة باریک را پشتیبانی می کند، بافت پیوندي سست است، در بافت پیوندي متراکم برخلاف بافت پیوندي سست تعداد یاخته  ها اندك است. گزینۀ 

) بخشی که یاخته هاي پوششی معده را به یکدیگر متصل نگه می دارد، غشاي پایه است. رشته هاي گلیکوپروتئینی در ساختار غشاي پایه قابل مشاهده هستند. گزینۀ 
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24 -31 -45

مفصل زانو، بین ران و درشت نی است که مانند مفصل آرنج از نوع لولایی است، ولی مفصل بازو و شانۀ انسان از نوع گوي و کاسه اي است. گزینه 2  14
11 -17 -72

رباط و مایع مفصلی در محل مفصل وجود دارند. ران با نازك نی مفصل نمی شود (سر نازك نی در بالا به درشت نی تکیه دارد) گزینه 2  15
20 -11 -69

طبق شکل زیر، دو استخوان گیجگاهی و استخوان گونه اي (قسمت آبی رنگ درون شکل) با استخوان آروارة پایین مفصل دارند. هیچ کدام از این دو  استخوان لوب گزینه 3  16
آهیانه را در بر نگرفته اند.

بررسی سایر گزینه ها: 

»: طبق شکل، استخوان گونه اي با استخوان پیشانی مفصل دارد.  گزینۀ «

»: استخوان گیجگاهی با استخوان پس سري مفصل دارد.  گزینۀ «

»: استخوان گیجگاهی، گوش درونی را در بر می گیرد.  گزینۀ «
37 -19 -44

کپسول مفصلی، رباط ها و زردپی ها به در کنار یکدیگر ماندن استخوان ها در محل مفصل زانو کمک می کنند. همۀ این عوامل از جنس بافت پیوند رشته اي هستند؛ گزینه 1  17
بنابراین در ساختار خود، رشته هاي کلاژن فراوان دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: رباط ها گیرندة حس وضعیت که نوعی گیرندة تعادل است را ندارند. گزینۀ «

»: مایع مفصلی و سطح صیقلی غضروف به استخوان ها امکان می دهد که سالیان زیادي در مجاور هم لیز بخورند و اصطکاك چندانی نداشته باشند. گزینۀ «

»: با انقباض ماهیچه ، دو استخوان به طرف هم کشیده می شوند. نحوة اتصال ماهیچه به استخوان طوري است که معمولاً  با تغییر کوتاهی در طول ماهیچه، استخوان به اندازة زیادي گزینۀ «
جابه جا می شود. مثلاً کپسول چنین نقشی ندارد.

29 -19 -52

گزینه 1  بررسی گزینه ها:  18

) از بین سه نوع غدة بزاقی اصلی تنها غدة بناگوش در مجاورت مفصل متحرك فک قرار دارد. (درست)

) این مفصل از نوع متحرك است. (نادرست)

) پهن ترین بخش نیم لگن بخش بالایی آن است ولی استخوان ران با بخش پایین طرفی لگن مفصل می شود. (نادرست)

) استخوان آرواره بالا که دندان هاي بالایی روي آن هستند یکی از استخوان هاي تشکیل دهندة کاسۀ چشم است. (نادرست)
39 -30 -30

الف) غده بناگوش در محل مفصل متحرك فک واقع شده است. (درست) گزینه 1  19
ب) مفصل بین دنده ها و جناغ سینه از نوع متحرك است مثلاً با دم  و بازدم جابه جا می شود. (درست)

ج) این استخوان یکی از استخوان هاي تشکیل دهندة بخش پایین کاسۀ چشم است .(نادرست)

 
د) گودترین قسمت استخوان نیم لگن در سمت تحتانی آن واقع شده نه محل مفصل با استخوان ران. (نادرست)
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45 -22 -34
بسیاري از ماهیچه هاي اسکلتی انسان داراي هر دو نوع تار ماهیچه اي تند (براي حرکات سرعتی) و کند (براي حرکات استقامتی) هستند. گزینه 3  20

بررسی سایر گزینه ها:

»: انرژي لازم براي انقباض ماهیچه ها عمدتاً از سوختن گلوکز به دست می آید و براي انقباض طولانی تر از اسیدهاي چرب نیز استفاده می کنند. کراتین فسفات هم قادر به تولید گزینۀ «

 است؛ اما به تنهایی اثرگذاري لازم را ندارد.

»: همۀ یاخته هاي ماهیچۀ اسکلتی از به هم پیوستن چند یاخته در دوران جنینی ایجاد شده اند. گزینۀ «

»: گیرنده هاي مربوط به ناقل عصبی در غشاي سلول قرار دارند. گزینۀ «
20 -40 -40

بخشی از زردپی بالایی ماهیچه پشت بازو (سه سر بازو) به استخوان کتف که نوعی استخوان پهن است اتصال دارد. گزینه 3  21
 بررسی سایر گزینه ها:

»: در محل سیناپس نورون حرکتی با عضله سه سر بازو در انعکاس عقب کشیدن دست ناقل عصبی آزاد نمی شود. گزینۀ «

»: گیرنده هاي حس وضعیت در ماهیچه هاي اسکلتی، زردپی، کپسول پوشاننده مفصل ها قرار دارند و عضله سه سر بازو از نوع ماهیچه هاي اسکلتی است.  گزینۀ «

»: هنگام انعکاس  ها، انقباض ماهیچه هاي اسکلتی (از جمله ماهیچۀ سه سر بازو) به صورت غیرارادي و ناآگاهانه انجام می شود. گزینۀ «
30 -17 -53

کلافک در بخش قشري کلیه قرار دارد، نه مرکزي. لولۀ پیچ خوردة دور و نزدیک نیز در بخش قشري قرار دارند. اغلب لولۀ هنله و لولۀ جمعکنندة ادرار در بخش گزینه 4  22
مرکزي قرار دارد.

بررسی سایر گزینهها:

): هم تیموس و هم تیروئید در جلوي ناي قرار دارند، البته تیموس در پشت جناغ و پایینتر است. گزینۀ (

): مخچه، در پشت ساقۀ مغز قرار دارد. گزینۀ (

): ماهیچۀ چهار سر ران در جلوي و ماهیچۀ دو سر در پشت ران قرار دارد. گزینۀ (
21 -26 -53

استخوان ترقوه از یک انتها با استخوان جناغ از اسکلت محوري و از انتهاي دیگر با استخوان کتف از اسکلت جانبی مفصل تشکیل می دهد. گزینه 2  23
بررسی سایر گزینه ها:

) ماهیچۀ دوسر (جلو) بازو از یک انتها به استخوان کتف و از انتهاي دیگر به استخوان زند زبرین (نه زیرین!) اتصال دارد.

) استخوان هاي ابتدا و انتهاي ستون مهره شباهت زیادي به یکدیگر نداشته و با نزدیک شدن به انتهاي ستون مهره، اندازة این استخوان ها به مراتب افزایش پیدا می کند.

) ماهیچۀ ذوزنقه اي با ماهیچۀ دلتایی مجاورت دارد و استخوان ترقوه را می پوشاند ولی با استخوان جناغ، تماسی ندارد!
20 -35 -46

گزینه 1  24
طبق شکل مقابل، ماهیچۀ ذوزنقه اي با ماهیچۀ دلتایی مجاورت دارد و استخوان ترقوه را می پوشاند ولی با استخوان جناغ، تماسی ندارد! 

بررسی سایر گزینه ها: 

) مفصل بین استخوان بازو و کتف از نوع گوي و کاسه است. سر استخوان بازو (گوي) در گودي (کاسه) استخوان کتف قرار دارد. 

) ماهیچۀ دوسر (جلو) بازو از یک انتها به استخوان کتف و از انتهاي دیگر به استخوان زند زبرین اتصال دارد. 

) استخوان ترقوه از یک انتها با استخوان جناغ از اسکلت محوري و از انتهاي دیگر با استخوان کتف از اسکلت جانبی مفصل تشکیل می دهد. 
41 -9 -49

آن چه که در غلافی از بافت پیوندي قرار دارد، دستۀ تارهاي ماهیچه اي هستند، نه تارچه. تارچه ها که توسط شبکۀ آندوپلاسمی احاطه شده اند، در سیتوپلاسم قرار گزینه 1  25
دارند. تارچه ها از واحدهاي تکراري به نام سارکومر تشکیل شده اند. هر سارکومر از رشته هاي نازك اکتین و رشته هاي ضخیم میوزین تشکیل شده اند.

41 -19 -40
تارچه ها درون یاخته ي ماهیچه اي وجود دارند و هر تارچه داراي تعدادي سارکومر است. (هر تار ماهیچه اي از پوششی به نام غشاي یاخته اي احاطه شده و درون آن گزینه 3  26

چندین تارچه وجود دارد)
18 -9 -73

فسفولیپیدها از اجزاي اصلی غشاهاي یاخته اي هستند و بیشترین تعداد مولکول هاي آن ها را تشکیل می دهند. ساختار  سیتوپلاسم سلول هاي یوکاریوت (به دلیل گزینه 2  27
اندامک هاي غشادار) فسفولیپید وجود دارد. همه انواع سلول هاي جانداران به جز باکتري ها از نوع یوکاریوت هستند. 

28 -19 -53
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گزینه 2  28
موارد «الف» «ب» و «د» صحیح هستند.

بررسی همۀ موارد: 
الف) تار عضلانی ماهیچۀ اسکلتی از نوع تند و یا کند است. مقدار میوگلوبین (رنگدانۀ قرمز) در تارهاي کند بیشتر از تند است. بنابراین هر دو نوع تار مقداري میوگلوبین دارند. 

ب) درون هر یاختۀ ماهیچۀ اسکلتی، تعداد زیادي رشته به نام تارچۀ ماهیچه اي وجود دارد که به صورت موازيِ هم در طول یاخته قرار گرفته اند. در اطراف تارچه ها مادة زمینه اي سیتوپلاسم و
اندامک هایی مانند شبکۀ آندوپلاسمی وجود دارد. 

46 -14 -40
درون هر یاختۀ ماهیچۀ اسکلتی، تعداد زیادي رشته به نام تارچۀ ماهیچه اي وجود دارد که به صورت موازي هم در طول یاخته قرار گرفته اند. در اطراف تارچه ها ماده گزینه 2  29

زمینه اي سیتوپلاسم و اندامک هایی مانند شبکۀ آندوپلاسمی وجود دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

) بافت تشکیل دهندة زردپی، بافت پیوندي رشته اي است که فاقد میوگلوبین می باشد. میوگلوبین، پروتئینی است که درون تارهاي ماهیچه اي اسکلتی، وظیفۀ ذخیره اکسیژن را برعهده دارد.

) در یک یاختۀ ماهیچه اسکلتی، چندین هسته وجود دارد که در نزدیکی غشا قرار دارند. دقت داشته باشید که یک دسته تار از چندین تار ساخته شده است. اطراف هر دسته تار، غلافی از
جنس بافت پیوندي وجود دارد. فقط هسته هاي تارهاي خارجی  هر دسته تار، در مجاورت غلاف پیوندي احاطه کنندة دسته تار قرار دارند.

) در اطراف دستۀ تارها غلافی از جنس بافت پیوندي متراکم وجود دارد. این نوع بافت پیوندي، مادة زمینه اي اندکی دارد.
35 -33 -33

بخش نشان داده شده در شکل به ماهیچه هاي صاف طولی مربوط است. ماهیچه هاي صاف، غیرمنشعب بوده و فاقد بخش هاي تیره و روشن می باشند. این نوع گزینه 1  30
ماهیچه ها نیز همانند سایر عضلات براي انقباض، به یون کلسیم نیاز دارند و توسط اعصاب خودمختار کنترل می شود.

49 -21 -30
با توجه به شکل زیر می توان مشاهده کرد که  به سر میوزین متصل و سبب جدا شدن آن از اکتین می شود و پس از  یک گروه فسفات جدا و  گزینه 3  31

، سر میوزین به اکتین متصل و  از سر میوزین جدا و انقباض (کوتاه شدن طول ماهیچه) انجام می شود. ایجاد می شود و با ایجاد 

30 -38 -32
گزینه 2  32

موارد (ب) و (د) درست هستند.
 بررسی موارد:

مورد الف) نادرست. با توجه به تصویر بالا، هیچ گاه به  متصل به سر میوزین، فسفات اضافه نمی شود.

فسفري شدن  که منجر به تولید  می گردد، به صورت اکسایشی (درون میتوکندري  تارهاي
ماهیچه اي) یا در سطح پیش ماده (هم در مادة زمینۀ سیتوپلاسم و هم درون میتوکندري) صورت می گیرد.
مورد ب) درست. پس از جداشدن گروه فسفات از سر میوزین ، میوزین به اکتین متصل می شود و پس از

رهاشدن  از سر میوزین، میوزین رشتۀ اکتین را با خود به حرکت در می آورد.

مورد ج) نادرست. اتصال  به سر میوزین منجر به جداشدن سر میوزین از اکتین می گردد.

مورد د) درست. پس از اینکه سر میوزین، اکتین را رها کرد،  متصل به آن با خاصیت آنزیمی اش تجزیه
 می شود که باعث حرکت سر میوزین می گردد.

27 -42 -31
منظور سؤال، اکتین است، اما سر، مربوط به میوزین می باشد! گزینه 4  33

24 -38 -38
تنها مورد سوم به درستی بیان شده است. گزینه 1  34

مورد اول: دقت کنید سرهاي میوزي در دو انتهاي رشته میوزین در جهت مخالف هم حرکت می کنند.
مورد دوم: دقت کنید گلوکز به عنوان منبع انرژي انقباض طولانی مدت مصرف نمی شود. در انقباض هاي طولانی و شدید، اسیدهاي چرب مصرف می شوند.

، شکل سر مولکول میوزین تغییر می کند و این باعث حرکت پارویی شکل میوزین بر روي اکتین می شود. مورد سوم: تحت اثر مولکول 
مورد چهارم: دقت کنید براي ورود کلسیم به ماده زمینه اي سیتوپلاسم، کانال هاي نشتی فعالیت می کنند که انرژي صرف نمی کنند.
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52 -16 -32
) تغییري در ساختار مولکول میوزین ایجاد می شود. با دخالت نوعی ترکیب فسفات دار ( گزینه 3  35

»: در انقباض عضله، سرهاي میوزین یک سارکومر به سمت وسط سارکومر، یعنی خلاف جهت هم حرکت می کنند. گزینه «

»: براي انقباض طولانی مدت، ماهیچه ها از اسیدهاي چرب استفاده می کنند. گزینه «

»: با تحریک یاختۀ ماهیچه اي، یون هاي کلسیم از شبکۀ آندوپلاسمی به روش انتشار تسهیل شده و بدون صرف انرژي آزاد می شوند. گزینه «
37 -19 -43

گزینه 4  36

 در واحدهاي تکراري تارچه (سارکومر) دو نوع پروتئین انقباضی به نام هاي اکتین و میوزین یافت می شود که با توجه به شکل کتاب درسی دیده می شود که ساختار رشته هاي اکتین از اجزایی
کروي تشکیل شده است. گزینۀ چهارم درمورد پروتئین میوزین صادق است؛ نه اکتین

بررسی سایر گزینه ها:

»: به دنبال انقباض ماهیچه ها، به دلیل نزدیک شدن پروتئین هاي اکتین به یکدیگر از وسعت نوار روشن کاسته می شود. گزینۀ «

»: در مواقع استراحت، پروتئین هاي اکتین، در بخش هایی که با پروتئین میوزین هم پوشانی دارند نوار تیره را تشکیل می دهند. گزینۀ «

»: به دنبال فعالیت میوزین و به منظور انقباض ماهیچه، پروتئین هاي اکتین به یکدیگر نزدیک می شوند و پس از انقباض به منظور استراحت از یکدیگر دور و به خط  نزدیک گزینۀ «
می شوند.

25 -36 -38
طبق شکل کتاب درسی قبل از جدا شدن موقعیت  سر میوزین  نسبت به اکتین  عمود نمی باشد بلکه در زمان اتصال این عمود بودن مشاهده می شود. گزینه 3  37

بررسی سایر گزینه ها:

) با حضور  موقعیت  سر میوزین  تغییر می کند.

) در مدتی که پل بین میوزین و اکتین برقرار است موقعیت  سر نسبت به دم تغییر می کند.

) در زمان انقباض، موقعیت اکتین  به بخش میانی میوزین  نزدیک تر می شود، در این زمان سر میوزین  نسبت به رشتۀ اکتین به حالت غیرقائم درمی آید.
26 -43 -30

فعالیت آنزیم تجزیه کننده  سر میوزین به دلیل انقباض هاي بیشتر و سریع تارهاي تند، بیشتر از تارهاي کند است. این تارها در مقابل خستگی مقاومت اندکی گزینه 1  38
دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

) مقدار انرژي آزادشده از مواد مغذي در تارهاي کند بیشتر از تند است؛ انقباض در این تارها مدت زمان طولانی تري دارد، پس با سرعت کندتري سارکومرهاي خود را کوتاه گزینۀ 
می کنند.

) بخش اول به تارهاي ماهیچه اي کند اشاره دارد؛ این تارها داراي ساختارهاي دو غشایی (میتوکندري) بیشتري هستند. گزینۀ 

) سرعت آزادشدن یون هاي کلسیم از شبکۀ آندوپلاسمی تخصص یافته در تارهاي تند، بیشتر از کند است؛ اما ویژگی نام برده در قسمت دوم گزینه براي تارهاي ماهیچه اي کند است. گزینۀ 
50 -16 -34

تار هاي ماهیچه اي به دو نوع کند و تند تقسیم می شوند. همۀ انواع تار هاي ماهیچه اي اسکلتی از به هم پیوستن چند یاخته در دوران جنینی ایجاد شده اند و به همین گزینه 2  39
دلیل داراي چند هسته می باشند.

بررسی سایر گزینه ها:

) تار هاي ماهیچه اي کند داراي میتوکندري فراوانی هستند و بیشتر انرژي خود را از راه تنفس هوازي به دست می آورند و تار هاي ماهیچه اي تند، تعداد کمتري میتوکندري (راکیزه) گزینۀ 
دارند و انرژي خود را بیشتر از طریق تنفس بی هوازي کسب می کنند.

) گلوکز سوخت رایج یاخته است و درواقع بیشتر انرژي لازم براي انقباض ماهیچه ها از سوختن گلوکز به دست می آید. گزینۀ 

) تار هاي ماهیچه اي کند داراي مقدار زیادي میوگلوبین هستند و تار هاي ماهیچه اي تند داراي مقدار کمی میوگلوبین هستند که این تار ها (تند)، سریع انرژي خود را از دست داده و گزینۀ 
خسته می شوند.

16 -19 -65
براي ساخته شدن ماهیچۀ دو سر بازوي انسان، به حضور بیش از یک نوع بافت اصلی نیاز می باشد. براي مثال علاوه بر بافت ماهیچه اي در اطراف هر دسته تار و در گزینه 2  40
اطراف کل یک ماهیچه، بافت پیوندي رشته اي دیده می شود. در ماهیچۀ دو سر بازو، شبکۀ آندوپلاسمی اطراف هر تارچه را احاطه می کند. هر تار ماهیچه اي یک غشاء پلاسمایی دارد. بسیاري

از ماهیچه ها از جمله ماهیچۀ دو سر بازو، هم تار کند و هم تار تند دارند.
33 -18 -49

در تنفس نایدیسی و ششی، سطح مبادله گازهاي تنفسی به درون بدن منتقل شده است. در این موجودات (به ترتیب حشرات و مهره داران ساکن خشکی)، لوله گزینه 1  41
گوارش وجود داشته و گوارش برون سلولی در آن اتفاق می افتد. به این ترتیب برخی از آنزیم هایی که از بدن به داخل آن ترشح می شوند، در لوله گوارش هیدرولیز می گردند. 

بررسی سایر گزینه ها:
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گزینه هاي  و  در رابطه با حشرات صادق نیست.

: مهره داران اسکلت داخلی دارند نه خارجی. گزینۀ 
46 -18 -37

قلب همۀ مهره داران خون تیره را دریافت کرده و به خارج می راند (در مورد ماهیها فقط خون تیره ولی در مورد سایر مهره داران هم روشن و هم تیره) همۀ گزینه 3  42
مهره داران داراي گردش خون بسته اند و فقط بخشی از پلاسماي خون به فضاي بین  یاخته ها نفوذ می کند که مایع بین یاخته اي را به وجود می آورد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در مورد ماهی هاي غضروفی صدق نمی کند.  گزینۀ «

»: در بدن انسان بیش از 600 ماهیچۀ اسکلتی وجود دارد که بسیاري از حرکات بدن را ایجاد می کنند. این ماهیچه ها تحت فرمان دستگاه عصبی پیکري هستند.  گزینۀ «

»: در بین مهره داران بالغ فقط ماهی ها داراي گردش خون ساده اند. خون پس از تبادل گازهاي تنفسی دیگر به قلب برنمی گردد اما این گزینه در مورد سایر مهره داران صدق نمی کند. گزینۀ «
48 -25 -26

سیستم تنفسی نایدیسی در حشرات وجود دارد. حشرات، اسیداوریک دفع می کنند و داراي طناب عصبی شکمی هستند که در هرقطعه از بدن داراي گرة عصبی گزینه 4  43
است و داراي اسکلت خارجی می باشند.

23 -7 -70
گزینه 2  44

 جاندار مورد نظر، شته (نوعی حشره) است که اسکلت خارجی آن علاوه بر کمک به حرکت
با اتصال به ماهیچه ها نقش حفاظتی نیز دارد.

خرطوم

شتھ را بی حس می کنند و

.سپس خرطوم آن را می برند

 
بررسی سایر گزینه ها:

) قلب حشرات داراي تعدادي منفذ دریچه دار براي ورود همولنف است که هنگام استراحت قلب باز و هنگام انقباض قلب بسته اند. قلب لولھ ای گزینۀ 

) با تحریک هر گرة عصبی در حشرات، ماهیچه هاي مربوط به همان بند تحریک می شوند.  گزینۀ 

) حشرات یک طناب عصبی دارند. گزینۀ 

21 -37 -41
در کرم هاي پهن آزادزي مثل پلاناریا، انشعابات حفرة گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ می کنند. گزینه 1  45

»: در سخت پوستان، مواد دفعی نیتروژن دار با انتشار ساده، از آبشش ها دفع می شوند. گزینۀ «

»: حشرات و سخت پوستان داراي اسکلت بیرونی هستند؛ در این جانوران، اسکلت علاوه بر کمک به حرکت، وظیفۀ حفاظتی هم دارد. بزرگ بودن اسکلت خارجی در حرکات جانور گزینۀ «
محدودیت ایجاد می کند. به همین علت، اندازة این جانوران از حدّ خاصی بیشتر نمی شود.

»: جانورانی که سامانۀ گردش مواد باز دارند، همولنف مستقیماً به فضاي بین یاخته هاي بدن وارد می شود و در مجاورت آنها جریان می یابد. قلب در سامانۀ گردش مواد باز، همولنف را گزینۀ «
به حفره هاي بدن پمپ می کند.

48 -20 -32
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